

# 扬威亚洲 争雄世界

齐鲁晚报棋院期盼再登高峰



本报记者 许恺玲

12月2日晚,山东体育局召开亚运庆功会,山东籍运动员大获丰收,所获金牌数仅次于东道主广东列全国第二;在非奥项目中,山东共获4枚金牌,齐鲁晚报棋院选手就占了3枚,令人惊叹。

## 亚运赛场风光无限

齐鲁晚报棋院共有4名棋手参加了上月举行的亚运会,结果均有斩获,取得3金1银2铜的佳绩,继2008年世界智力运动会夺取4金之后,又一次在国际比赛中取得大丰收。

16岁的侯逸凡之前在国内外大赛中已取得无数冠军,她是此次亚运第一个带给我们喜讯的,不但夺取了中国棋类的第一枚亚运金牌,而且率领中国国家女队摘取了团体金牌。说起侯逸凡,的确是齐鲁晚报的骄傲,她7岁来到晚报棋院,师从著名教头童渊铭,从此一发而不可收。从最小的棋协大师、国家大师,到女子特级大师、男子特级大师,从最小的全国冠军,国家队员,到参加世界大赛最小的棋手,最小的世界冠军,神奇的侯逸凡创造了国象棋坛的太多纪录。这位目前国际等级分排名女子棋手中国第一、世界第三的小姑娘,俨然已成为世界棋坛的风云人物。

再看卜祥志,他曾经是世界最年轻的国际特级大师,等级分多年徘徊中国第一。此次亚运个人赛,他虽然没能夺冠,但也是中国男子国象唯一获得个人奖牌的选手。卜祥志作为齐鲁晚报棋院国家队的主教练兼队员,还刚刚和他的队员取得了2010年全国国象甲级联赛的冠

军,这是他们第二次联赛称雄,值得骄傲。

周睿羊是齐鲁晚报棋院的围棋选手,这位成名很早、被誉为“小豹辈”代表的天才少年,之前已获得过多个国内头衔战的冠军。此次亚运会他作为中国队主力,参加了男子团体赛的争夺,获得亚军稍稍有点遗憾。不久前公布的国内等级分排名,周睿羊排在第二位。他在齐鲁晚报围棋队的队友江维杰,近来的表现同样神奇:江维杰在五番棋决战中击败了曾经的中国围坛第一人、六获世界冠军的古力九段,登上了中国名人战冠军宝座,这同样值得山东棋界骄傲。

## 市场运作全国领先

黑嘉嘉是齐鲁晚报女子围棋队的外援,此次亚运会代表中华台北队参赛,结果团体赛夺铜、个人赛第四,应该说也是战绩不俗。这位混血美女前不久参加世界女子围棋赛还获得了亚军,令人刮目相看。

获得亚运围棋2枚银牌的谢赫,从小就由齐鲁晚报培养,2007年才转会到重庆,他创造的佳绩同样让我们自豪。再看中国男子围棋队主教练俞斌,他在2003年就加盟过齐鲁晚报围棋队;而女子国象团体夺金、个人摘银的赵雪,当年也是从晚报棋院走出去的……看来,到处都是齐鲁晚报的人,他们为亚运会的贡献,对中国棋类事业的贡献,已不用多言。

事实上,拥有众多棋手的齐鲁晚报棋院不仅亚运比赛的成绩出众,市场运作更是了得。4支甲级棋队6支职业棋队、40多名职业选手和外援、拥有30多位全国和世界冠军,这使得晚报棋院已成为中国乃

至世界棋坛的一个名牌。但谁又能想到,他们却是一个没有任何专业背景的民营棋院,是一个国家没有任何投资、完全自我造血成长起来的俱乐部。此次亚运会中国军团虽大把捞金,却因举国体制培养运动员而遭受争议,在这个时候齐鲁晚报棋院的运作模式尤为值得推广。

广东棋院拥有一万多平方米的办公场所,资产实力可谓雄厚。但他们的院长见到齐鲁晚报棋院总经理刘玮,却一脸谦虚地表示要向山东学习,因为他们有那么好的条件也仅有一支甲级棋队,亚运会也没拿到一枚金牌。来自香港的一家著名围棋俱乐部,看到齐鲁晚报棋手如此骄人的成绩,不无羡慕地要求刘玮援助他们几个队员,来带动香港棋类的发展;在全国国象甲级联赛的各队中,就有大量齐鲁晚报培养的棋手担当主力,在全国围棋甲级联赛中,齐鲁晚报竟有两支队伍参赛,更让其他俱乐部望尘莫及……

的确,像齐鲁晚报棋院如此完全职业化和纯粹俱乐部模式运作的,不仅中国棋坛鲜有,就在其他体育项目中也不多见。而在齐鲁晚报没介入棋类之前,山东棋类曾是一片荒漠,应该说如今的繁荣与齐鲁晚报的大力扶持以及体育部门和社会各界的支持帮助,也是分不开的。

## 世锦赛上再创辉煌

这几年,齐鲁晚报棋院的发展有目共睹,而2010年更是喜事不断:国象联赛已经夺冠,亚运会刚创辉煌,围甲联赛也在争冠当中。而已开打的女子国象世锦赛,侯逸凡无疑是夺冠热门,齐鲁晚报棋院正带给我们的新的期待。

就在上届世锦赛上,当时只有

14岁的侯逸凡神奇地闯入决赛,只在最后负于俄罗斯棋手科斯坚纽克,否则,两年前她就成为历史上最年轻的“棋后”了。

今年的土耳其世锦赛,如果侯逸凡能够夺冠,仍将是“最年轻的世锦赛棋后”。侯逸凡说,这次一定是瞄准冠军去的,“但自己要把心态放平,不去想比赛外的事情。”

“女子世锦赛冠军”头衔对中国国际象棋队来说,不仅仅是世界冠军那么简单。1991年谢军在世锦赛上的夺冠,成为历史上第7位女子世界冠军,也正是从那时起,越来越多的人开始知道谢军这个名字,从而也知道了国际象棋这个项目。

“那是亚洲人第一次获得女子世界冠军,打破了欧美人的垄断,非常不容易,从那以后,中国的国际象棋发展很快,诸宸和许昱华也先后在世锦赛上夺得冠军。”中国国家队总教练叶江川说:“这次世锦赛,我们也很期待侯逸凡能实现自己的愿望。”

中国的国际象棋确实到了改朝换代的阶段,谢军走上行政管理工作岗位,诸宸随丈夫在卡塔尔生活,许昱华也因照顾家庭远离一线战场。因此,本届世锦赛能否夺冠对中国队至关重要,而中国队参赛的八名棋手中,叶江川认为侯逸凡最有希望夺得冠军并创造一个新纪录。

尽管亚运会侯逸凡赢得了个人和团体两枚金牌,但显然这次女子世锦赛的金牌含金量更足。“和两年前比,我会更稳定一些,残局也会处理得好一些,有机会我一定会冲上去。”这是侯逸凡出征前的话语。而作为她的东家齐鲁晚报棋院,和中国国家队及广大棋迷的心情一样,更期待着侯逸凡世锦赛创造辉煌的时刻。

国际象棋女子世锦赛  
本报棋手侯逸凡旗开得胜

本报讯(记者 许恺玲) 2010年女子国际象棋世锦赛于当地时间6日在土耳其小城哈塔伊结束了第一轮的第二回合慢棋赛,来自本报玲珑轮胎队的侯逸凡连战连捷,再次轻松击败厄瓜多尔棋手赫列迪亚,率先晋级第二轮。

本次赛事中国共有八名棋手取得参赛资格,除了上届亚军侯逸凡外,还有居文君、赵雪、阮露斐、沈阳、黄茜、章晓雯和丁亦昕。此次世锦赛俄罗斯共有10人入围,是最为庞大的军团,此外印度有5人入围,格鲁吉亚和乌克兰各有4人参赛。

和往届世锦赛一样,本次比赛仍为64人淘汰赛制,通过6轮双循环淘汰赛决出冠军。其中,第1至5轮每轮均为两盘慢棋,第6轮即冠亚军决赛为4盘慢棋,全部比赛24日结束。中国军团面临的主要对手包括:卫冕冠军俄罗斯棋手科斯坚纽克、赛会等级分最高的印度名将科内鲁、最近两年战绩颇佳的格鲁吉亚棋手扎格尼泽和俄罗斯棋手小科辛采娃、刚刚获得女子超快棋世锦赛冠军的乌克兰棋手拉诺,以及两位前世界冠军格鲁吉亚的齐布尔达尼泽和保加利亚世界冠军斯坦芳诺娃。

赛会三号棋手、上届世锦赛亚军侯逸凡当天执黑后走,采用西西里防御,经过48回合再胜厄瓜多尔棋手赫列迪亚,以2:0晋级第二轮。凭借中心和王翼的攻击,执黑后走的侯逸凡很快就撕开了对手防线,赢得相当轻松。中国队的赵雪也率先进入次轮,其他队员阮露斐、黄茜、丁亦昕和章晓雯则被对手拖入快棋加赛,而沈阳由于两回合皆负,不幸被淘汰出局。

值得一提的是,按照目前国际棋联的计划,此次世锦赛将是最后一届淘汰赛制的女子世界冠军赛。从2011年起,女子世界冠军赛将恢复为以前的对抗赛制。本次世锦赛的获胜者将在2011年第3季度与2009—2010赛季国际棋联女子大奖赛总冠军得主进行10局对抗赛制的女子世界冠军赛。

**圣象地板**  
国际品质·环球风行

**2010**

# 圣象·齐鲁地产风尚大奖

山东两大权威媒体鼎力巨献  
凭借真正覆盖全省媒体资源  
打造齐鲁地产年度盛宴

山东电视生活频道 21:20 分播出 咨询电话: 0531-81758655

齐鲁地产风尚大奖  
齐鲁地产风尚别致  
齐鲁地产风尚家居卖场  
齐鲁地产风尚建材品牌  
齐鲁地产风尚汽车品牌  
齐鲁地产风尚人物

山东电视台 生活频道  
圣象 圣象地板 圣象生活  
圣象 圣象地板 圣象生活